
MUZEE• EXPOZIŢII 

O EXPOZIŢIE DE EXCEPŢtE 
LA MUZEUL DE ISTORIE NATURAL.\ ,,GRIGORE AXTIPA" 

-------------------------- ,\l,EX,HDHU \JARIXF.SCU 

L a 21 aprilie 1992, Excelenţa Sa 
doaT11na Lamtiur A. Panggabcan, 

ambasadorul Republicii Indonezia la 
Bucureşti, a inaugurat la Muzeul de 
Istorie Naturală „Grigore Antipa" o 
expoziţie cu un specific aparte, intitulată 
,,Patru naturalisti români în Indonezia". 

Ceremonia s-~ desfăşurat în prezenţa 
unui foarte numeros public, format din 
reprezentanţi ai corpului <liploJl!atic, 
funcţionari superiori din Ministerul lnvă
ţămîntului şi Ştiinţei, Ministerul de E"'
terne, Ministerul Culturii, Ministerul de 
Finante, directori de institutii stiintifice 
si de ~uzee, cercetători stiintifici, m~zeo
grafi, oameni de cultură. ' 

Numeroasele exponate prezentate pro
vin exclusiv dintre materialele colectate 
din îndepărtatul şi fascinantul arhipelag 
indonezian de către membrii primei expe
ditii rcmânesti organizată de marele 
m~zeu bucurdstean în zona ecuatorială 
a Asiei de Sud~Est. 

Este inutil să insistăm asupra impor
tanţei unei astfel de acţiuni pentru o 
instituţie muzeală şi în special pentru un 
muzeu de istorie naturală, cunoscută 
fiind bogăţia şi varietatea florei şi faunei 
tropicale, şi de asemenea interesul zoo
logic şi zoogeografie excepţional al arhi
pelagului indonezian. 

Deschiderea către lume, posibilitatea 
de a călători spre meleaguri în<lepf1rtate 
cu scopul de a cerceta şi colecta direct 
reprezentanţii unor faune ca cele din 
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recifii de corali sau din jungla ecuatorială 
au ţinut, prea multă vreme, doar de 
domeniul visului. 

lin astfel de vis a devenit realitate 
pentru patru naturalişti de la :\fozeul 
de Istorie Naturală „Grigore Antipa", 
ca urmare a unor împrejurări favorabile 
şi a înţelegerii arătate de către condu
cerea Ministerului Învătămîntului si 
Ştiinţei. Şansa a fost fructificată cu îri
drăzneală, ne-am permite să spunem, fiind
că mijloacele financiare şi echipamentul 
de care a putut dispune echipa română 
erau destul de precare, iar experienţa 
de lucru în condiţiile unui climat tropical 
lipsea şi ea aproape complet. 

Naturalistii români au izbutit, cu toate 
acestea, să' facă cercetări interesante atît 
asupra faunei marine, cît şi a celei terestre 
(insecte, mamifere), şi să adune, în acelaşi 
timp, un foarte bogat şi valoros material, 
în bună parte nou pentru colecţiile mu
zeului. Mai mult, ci au fost capabili să 
invingă şi dificultăţile legate de transpor
tul pe mari distanţe a celor 11 lăzi cu 
piese, a lmtoaiclor şi recipientelor cu 
probe stiintifice. 

Prel~cra~ca unor asemenea colcctii ne
cesită un timp îndelungat, mai ale~ cînd 
este vorba de faună tropicală, ştiut fiind 
că determinările zoologice, corecte, în 
cazul faunei mărunte mai ales, repre
zintă o muncă migăloasă si dificilă. Putine 
sînt grupele în care exiită specialişti în 
România, literatura disponibilă în biblio-

https://biblioteca-digitala.ro



tecile noastre este săracă, lipsind chiar 
si marile lucrări clasice, iar cca rcccntft 
~ste greu de procurat. Cu toate acestea 
s-au făcut eforturi deosebite pentru a 
putea determina şi prcpara o scrie de 
reprezentanţi din grupe zoologice cît mai 
diverse. 

Socotim că acesta este un merit deo
sebit al specialiştilor din muzeu şi al 
celor care au întelcs să colaboreze la o 
astfel de muncă, 'merit cc se cuvine nea
părat subliniat. Să amintim că între 
întoarcerea expediţiPi (2 I V I. I 99 I) şi 
data deschiderii expoziţiei s-a scurs mai 
puţin de un an, ceea ce, este, indiscutabil, 
un record pentru realizarea unei astfel 
de expoziţii. Cu atît mai mult cu cît 
paralel cu pn•gătirca materialelor pentru 
expunere s-a început şi trierea probelor 
ştiinţifice şi cercetarea unor grupe de 
crustacei în care au fost identificate deja 
genuri si specii noi pentru stiintă. 
' După' aceste consideraţii' prdliminare, 
vom încerca să facem o prezentare suc
cintă a expoziţiei, nu însă înainte de a 
reaminti di aceasta cuprinde numai o 
parte din piesele colectate în Indonezia. 
Selecţia, impusă desigur şi de spaţiu, a 
fost făcuUt astfel încît să nu lipsească 
speciile rare sau de interes deosebit, re
prczentînd nout[1ţi pentru patrimoniul 
muzeal. 

Şi pentru a da o imagine concretă a 
raportului dintre piesele aduse şi cele 
expuse, să arătăm că din totalul de 540 
de exemplare de moluşte figurează în 
expoziţie numai 127, iar lumea fabuloasă 
a insectelor tropicale este reprezentată 
doar printr-un număr de 516 exemplare, 
întregullot cuprinzînd peste 4000 de piese. 

Spaţial expoziţia este dominată de 
formele marine. Încă de la intrare, a
tenţia vizitatorului este atrasă de spon
gieri cc au forma unor mari cupe sau a 
unor recipiente cu deschideri înguste, 
cu culori vii, de la violet la roşu aprins. 
Majoritatea provin din apele strîmtorii 
Makassar, din apropierea coastei de Est 
a Insulei Kalimantan, din zonele cu recifi. 
Ei se află, expoziţional, dar şi siste
matic, în apropierea Madrcporarilor 
(Hexacorallia) şi Gorgonilor (Octocoral
lia, corali cu schelet cornos, elastic). 

Sînt <lou;1 mari vitrine cu corali si te
poţi întreba ce să admiri mai întîi,' fru
museţea şi varietatea formelor, eleganţa 
şi fragilitatea arhitecturii scheletului cal
caros al acestor Celenterate coloniale 
sau raritatea si interesul stiintific al unor 
specii prezent~ pentru prima 'dată într-o 
expunere publică. Din această ultimft 
categoric face parte şi faimosul coral 
negru (Anti pathes) din al cărui schelet, 
cc parc un arbust cu ramuri fine, se 
confecţionează podoabe scumpe şi foarte 
căutate. Formă colonială la care polipii 
sînt de dimensiuni microscopicf' şi au 
tentacule ncretractile, acest coral are un 
schelet alcătuit dintr-o substantă dură, 
cu aspect cornos şi culoare neagră, avînd 
la exterior spini minusculi ce confer;1 
suprafeţei rugozitate. Scheletul este situat 
axial fiind acoperit la exterior, ca scoarţa 
unei ramuri, de partea moale a polipului. 
Specia trăieşte începînd de la adîncimi 
de 30 de metri, iar exemplarul din expo
ziţie a fost colectat din Sud-Vestul 
insulei Sulawesi. 

Dintre Hydroidca figurează o colonie 
de Aglaophenia cupressina (Ordinul Ca
lyptoblastea) ai cărui polipi sînt prevăzuţi 
cu cnidoblaste (celule urzicătoare) extrem 
de virulente, a căror atingere provoadt 
scufundătorului imprudent arsuri foarte 
dureroase şi persistente. 

:Madreporarii sînt reprezentaţi prin 
specii cu largă răspîndire: Acropora mil
lipora, Pocillopora damicornis, Sando
litha robusta, F avites flexuosa, aceasta 
din urmă cu formă masivă, rotunjită, 
alături de care pot fi văzute şi specii rare 
ca Pectinia lactuca, cu schelet cakaros. 
de mare frumuseţe, clar extrem de fragil 
şi este o minune că el a ajuns întreg la 
Bucureşti, la capătul unei călătorii destul 
de agitate, de peste 12.000 km (a fost 
colectat pe coasta de est a insulei Kali
mantan). 

Poate fi admirat, de asemenea, un 
splendid microa tol de G alaxea f ascicu
laris, piesă deosebită, de mari dimensiuni, 
provenind din apele lagunei insulei Pari 
(Marea Javei). 

Nu au fost expuse unele specii de 
Alcyonari, Sarcophyton de pildă, _aşa 
numitii corali moi, din două motive: 
erau prea puţin aspectuoşi după conser-
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vare şi prezentau dificultăţi mari de 
pr~parare. Ei pot fi însă cercetaţi în 
colecţiile ştiinţifice. 

Molustelor le-au fost consacrate 4 \'i
trine d~oarece reprezintă o componentă 
importantă şi în acelaşi timp spectacu
lară a faunei marine. Spunînd aceasta 
atragem atenţia că în expoziţia actuală 
nu figureazft dccît forme marine, moluş
tele terestre sau cele de apă dulce, mai 
puţin atrăgătoare, au fost excluse deli
berat, în primul rînd din mo1 i\·c de spaţiu 
dar şi datorită unor dificultăţi apărute 
la determinarea lor ca urmare a lipsei 
literaturii necesare. 

În prima \'itrinft au fost prezenta ţi 
melcii (Gasteropoda), diversitatea for
melor, exuberanţa coloritului captînd 
imediat atenţia \'izitatorului. Sînt prin
tre ei cîteva specii care merită a fi men
ţionate, de pildă Arcltitectonica perspec
tiva, cu o cochilie circulară, redusă ca 
dimensiuni (5 cm diametru), avînd as
pectul unei scări în spirală cu o ornamen
taţie fină, de rafinată frumuseţe. 

Mai atrăgătoare poate fi socotită însă 
ornamentaţia bogată şi fragilă, pe care o 
prezintă Pieptenul Venerei (Murex j>ec
ten), lungi prelungiri de o marc fineţe 
conferind cochiliei un aspect ciudat. 

Sigur, nu puteau lipsi speciile de 
Cypraea, cu dimensiuni şi colorit variate, 
cele de Conus, melc carnivor larg răspîn
di t în apele tropicale, posedînd o trompă 
pe c,1 re o poate proiecta destul de departe 
de cochilie şi prevăzută cu doi dinţi 
radulari, în formă de harpon. Aceştia 
sînt în lcgătur;t cu o glandă producătoare 
de \'enin. Animalul utilizează acest apa
rat complex pentru paralizarea prăzilor, 
dar şi pentru apărare, înţepătura avînd 
grave consecinţe chiar pentru om, pro
vocînd paralizi~ şi chiar moartea. Dintre 
speciile expuse, un venin puternic are 
Conus textile. 

Alte specii cu aspect atrăgător sînt 
C)•pracocassis rufa, locuitor al zonelor 
nisipoase, cu cochilie masivă utilizată 
deseori prntru confecţionarea cameclor, 
Tcrebra subulaia cu cochilie lungă şi 
subţire, s:m Lambis fombis cu prelungiri 
digitiforme. La aceasta din urmă se con
stau un dimorfism sexual, usor sesizabil 
după aspectul exterior al c~chiliei, cea 
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a exemplarelor femele avînd dimensim:i 
mai mari , iar a cincea prelungire digiti
formă este c,rientat;i în sus şi nu în ace
laşi plan cu celelalte, cum este ca?.ul la 
mascul. 

Douft specii , Mela amphora şi Syrinx 
aruanus, au căpătat un loc aparte în 
expoziţie datoritft dimensiunilor pc care 
le prezintă cochiliile. Cca a primei specii 
se poate umple cu 3-4 litri de apă ser
Yind, uneori, indigenilor drept recipient: 

,'-:i,·rinx este unul dintr" cele mai mari 
ga:-1:cropodc cunoscute, lungimea cochi
liei putînd să depăşească 70 cm. Exem
plarul expus are 45 cm. 

Vitrina cu scoici (Bivalvia) cuprinde 
şi ca o selecţie de specii cu forme deose
bite, cum este .lf alleus malleus (ordinul 
Pterioidea), care îşi merită deplin numele 
de ciocan ( 15 cm lungime). Se fixează de 
substrat prin filamente ele byssus sau 
printr-un ciment calcaros, la capătul val
vei drepte. 

Tot prin byssus se fixează şi Atrina, din 
familia Pinnelor, înfundîndu-se în nisip 
cu partea ascuţită a valvelor. 

:\ u lipsesc Tridacncle, scoici comune 
în zonele cu recifi, stînd totdeauna în 
poziţie verticală, cu valvele uşor deschise, 
peste care se răsfrînge mantaua viu colo
rată. Ele sint reprezentate in expoziţie 
prin cîteva specii între care şi Tridacna 
squamosa care poate atinge dimensiuni 
considerabile. 

Cn aspect insolit are Chama plintlzota, 
cu vah·e neegale, dar extrem ele groase 
încît animalul parc o piatrft. :Ku mai 
puţin solidft este Dendostrea lz_vohs, un 
neam de stridie la care valvele solide se 
închid după o linie in zig-zag, un muşchi 
extrem de puternic asigurînd o perfectă 
etanşeitate cc permite scoicii să reziste 
cîteva zile pe uscat, sub soarele puternic. 

La această specie, valvele concresc cu 
substratul calcaros şi desprinderea ci este 
uneori extrem de dificilă. Cei doi scu
fundători ai expediţiei au fost nevoiţi 
să folosească ciocanul, lucrînd din greu 
la mai mulţi metri adîncime pentru a 
putea să obţină cîteva exemplare . 

Dintre Arthropodc, organizatorii ex
poziţiei au acordat un spaţiu privilegiat 
crustaceelor si insectelor, dar vizitatorul 
va putea ved~a şi scorpioni, cu dimensiuni 

https://biblioteca-digitala.ro



apreciabile ( H ctcrometrus CJ!aHcits), mari 
păianjeni sau miriapode cu forme 
ciudate. 

La crustacee, speciile expuse aparţin 
ordinului Decapoda, care grupează majo
ritatea formelor mari, precum crabii, 
langustele sau pagurii. Ultimii, avînd 
abdomenul moale şi neprotejat, şi-l adă
postesc în cochilii de gasteropode. 

O specie aparte de pagur, care s-a 
adaptat la viaţa terestră, este Birgus 
latro, crabul cocotierilor, posedînd cleşti 
extrem de puternici. Exe'"'1plarul expus 
provine din insula Bunaken unde membri 
expediţiei au putut să lucreze vreme 
de două săptămîni. Tot aici au fost co
lectaţi şi ceilalţi paguri şi o parte dintre 
crabi. 

Superbele languste cu pense lungi, 
ă.Thastre · (M acrobranchium rosenbergi) 
sînt din Marea Javei. 

Lîngă crustacei se află, într-o vitrină 
specială prevăzută cu oglinzi, un mare 
şi ciudat arthropod. Corpul său, acoperit 
cu un puternic scut chitinos, se continuă 
cu un ţep codal. 

Este o adevărată fosilă vie, un neam 
de Limulus (ordinul Xiphosura), ai cărui 
strămoşi îndepărtaţi au apărut încă din 
cambrian, iar forme destul de asemănă
toare cu cele actuale trăiau în carbonifer, 
permian şi jurasic. Mai mult, studiul 
dezvoltării postembrionare a arătat 
strînsa înrudire cu marele grup al Trila
bitilor. Sînt cunoscute astăzi numai cinci 
sp~cii de Xiphosure, animale carnivore 
trăind în zonele litorale ale Oceanului 
Atlantic si în mările Ex1remului Orient. 
Exemplar'ul din expoziţie este Carci110-
scorpius rotundicauda, specia cea mai 
rară si mai interesantă, si a fost desco
perită pe un banc de nisip în strîmtoarea 
Makassar, la cîtiva buni kilometri de 
coasta de est a ~arii insule Kalimantan. 
Puţine muzee se pot lăuda cu o astfel de 
piesă. 

Nu vom mai insista aici asupra lumii 
fabuloase a insectelor tropicale, dominată 
de splendoarea coloristică a marilor flu
turi diurni. O vitrină adăposteşte 170 de 
exemplare selectate numai din materialul 
colectat la Bantimurung, în insula Sula
wesi, zonă celebră pentru fauna sa de 
Lepidoptere încă de pe vremea cînd Alfred 
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Russel \\'allace, marele Liolog englez, 
rivalul lui Charles Darwin, colinda arhipe
lagul indo-malacz. Alături de fluturi pot 
fi văzute beţele mişcătoare (Phasmida), 
coleptere gigante (Chalosoma atlas), li
Lelulc (Odonata), călugăriţe (1Iantodea), 
cicade (Homoptera), albine (Hymcnop
tera) şi încă altele. 

:'.\1ai puţin atracti,· poate sft pară sec
torul consacrat Echinodermelor, dar a1c1 
poate fi cercetată mai îndeaproape Co
roana de spini (A canthaster planei), stea 
ele marc devenită celebră în urma unei 
nemaiîntîlnik proliferări, prin anii '60. 
De dimensiuni mari, cu numeroasele 
braţe înarmate cu spini puternici, vmi
noşi (unul din membrii expediţiei a putut 
constata pe propria lui piele efectele 
veninului), această stea de mare se hră
neşte cu polipi coralieri, distrugînd astfel 
recifi întregi, transformîndu-i în schelete 
perfect curăţate şi schimbînd complet 
echilibrul mediului, fiindcă majoritatea 
peştilor dispar din recifii morţi. 

Proliferarea Coroanei de spini este 
pusă pe seama răririi, pînă aproape de 
dispariţie, a unui melc marc, Charo11ii1 
tritonis, foarte căutat de colcctionari. 
Acesta atacă si dcvoreazft Coro~na de 
spini, urcîndu-s~ pe ea, fără să ţinft seama 
de teribila armură. Dar nu rareori steaua 
izbuteşte să scape rupîndu-şi prin auto
tomie braţele prinse şi care mai tîrziu se 
vor regenera. Cnul din exemplarele din 
expoziţie, provenind din insula Pari 
(Marca Javei), se parc că a trecut printr-o 
astfel de expcrienţft înainte de a ajunge 
în colectiilc muzeului bucurcstcan. 

Mai ;înt si alte stele de i-nare, toate 
carnivore, s~mănînd teroare în universul 
submarin, fără însft să atingă reputaţia 
Coroanei de spini. Alături de ele pot fi 
văzuti arici de mare, între acestia atră
gînd 'atenţia aricii-creion, num'iti astfel 
fiindcă au spini groşi, rotunjiţi la capete. 
De asemenea ciudatii castraveti de mare 
(Holothuria), nume~oşi ca spc~ii şi indi
vizi în zonele tropicale, unii fiind intens 
adunati si comercializati. 

Tre~înd la partea c~nsacrată verte
bratelor, vizitatorul se va opri, făd în
doială, în fata pestilor împărtindu-si in
teresul între' form~le mari, cu' aspe~t re
dutabil, cum sînt rechinii (Charcharinus 
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111ela11op!ents), _harracuda (Sphyraena 
jdla) ori corifena (Coryplwena hip
pu rus) sau cele cc trăiesc printre corali 
ca peştele-arici ( /hodon liturosus), 
Cltromoleptes, Accmthurus. 

Dacă amfibienii sînt reprezentaţi doar 
prin cîte,·a specii (Callula fntlchra, Bufo 
alebensis, Bufo melanosticus), [în schimb 
reptilele sînt numeroase şi di,·erse, şerpi 
arboricoli ca /Jryo phis prasinus sau 
Python rcticulatus (un exemplar splendid 
de peste 2 m), şerpi <le apă (Clu:rsidurus 
Rranulosus), şopîrlc precum Calotes ju
batus care îsi schimbi"t culoarea asa cum 
fac cameleo'nii, ])raco volans {şopîrla 
„zburătoare", cu un pliu tegumentar pc 
laturile corpului care funcţionează ca o 
paraşută), sau Gecko stentor (geckoni<lcle, 
mari consumatoare <le insecte, sînt capa
bile, datorită structurii degetelor, să se 
deplaseze pc suprafeţe verticale şi chiar 
pe tavane). Testoasa Jl alaemvs subtri
juga este un locuitor obişnuit· al apelor 
din orczftrii. 

Trecînd, în fine, la păsări şi mamifere, 
să subliniem dt numărul redus de exem
plare este compensat aici <le valoarea 
excepţională a unor piese. Ketu pa java-
1zensis este singura bufniţă-pescar din 
lume, capabilft s[t se scufunde în apă, 

Imagini clin 
expoziţie (p. 26 - 29)_ 

pînă la 2 m, pentru a prinde peşti, iar 
Buccros convexus este una dintre sr,2ciilc 
<le păsări-rinocer ce trăieşte pc vîrfurile 
copacilor din pădurile insulei Kaliman
tan, hrănindu-se cu fructe. Ciocul_ puter
nic dezvoltat cu o creastft superioară este 
galben, sub ochi se află o patrt roşie, 
penajul este negru-antracit. în afara co
zii care este alb;'t, totul conferind păsării 
o înfăţişare singulară. Este, de altfel, 
pentru băştinaşi o pasăre totemică, un 
fel de simbol al insulei. Tot din Kaliman
tan provine şi Plzoenicophanes sumatranus 
un neam de durnbrăveancă cu zbor 
sprinten, dar după nume înţelegem că 
poate fi întîlnită şi în Sumatra. Mona
chalc_von monac/ms este un pescftruş-verdc 
(Alcedinac) din insula Sulawesi, iar 
Arachnoptera longirostris este o pasăr'c 
micuţ[1 cu cioc lung şi fin, curbat în jos, 
comună în pădurile din Kalimantan şi 
căruia daiacii îi atribuie, în fonetic de 
directia din care zboară, influente 'bene
fice s~u. din contră, prevestiri rd~. 

Din bogatul lot de lilieci (Chiroptera) 
au fost alese două specii extreme, Ptero
pus caniceps, liliac frugivor, de dimen
siuni mari, întîlnit în Java şi Sulawesi 
şi micuţul liliac de peşteră Eo11ycteris 
spelaea. 
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Un alt mamifer este Cuscusu 1 de Cele
bcs ( Phalangcr ursinus), un marsupial 
cu frumoasă blană galben-roşcatft şi o 
coadă nudft care-i serveste la agiitat, cind 
se deplasează în copaci'. Specia, 'cok.::ta
tă din mica insulă Bunaken, situată în 
apropiere de Manado, se află în Sula·wcsi 
la li.mita vestică a răspîndirii sale. 

Intr-un ordin aparte, Scandentia, sta
bilit în 1982, şi plasat în vecinfttatea 
Insectivorelor, sînt încadrate micile si 
agilele Tupaia dintre care în expoziţie 
figurează Tu paia luna din insula Sulawesi. 

O picsr1 de excepţională valoare este 
Tarsitun spectrU1n, un primat foarte rar, 
cu obiceiuri nocturne e\'identiatc si de 
mărimea neobişnuitft a ochilor'. Pc p·alme 
şi în vîrful degetelor are umflături adezi
ve. Ziua trăieste ascuns în tufisurile dese 
de bambus. ' ' 

Mijloacele audio-vizuale folosite (mari 
diapozitive color, un diason, casete video 
avînd înregistrate aspecte din cursul 
expediţiei) contribuie în chip fericit, 
împreună cu coloritul general al spaţiului 
expoziţional, la crearea unei ambianţe 
propice pentru înţelegerea unor lumi 
animale de excepţie, cea a junglelor 
ccu„torialc si a recifilor de corali. Să 
adăugăm că ~-izitatorul poate beneficia, 

pentru a-şi completa informaţia, de un 
interesant şi util c:ataln~. 

Grafica acestuia, ca de altfel grafica 
întregii expoziţii, a fost realizată cu ta
lent şi bun gust de }Iircea Şerban. 

La organizarea acestei expoziţii ele 
exccpţi-e au contribuit, în afara membrilor 
dpcdiţici, muzeografii Gabriela şi ;\,lircea 
Andrei, Rodica Serafim, Ioana ~Iatache, 
Iorgu Petrescu. Mulţumiri deosebite se 
cu\·in, pentru munca depusă la dctermi
n~;rca a numeroase exemplare, domnilor 
dr. doc. Aurelian Popescu-Gorj (Lepidop
ter,.•) şi Theodor ~alb:mt (corali, peşti). 
mumf1 desfftşurată în afara oricăror obli
gaţii proicsionak. 

Vizitatorul arc bucuria de a lua contact 
cu reprezentanţii unei lumi animale unice_, 
dar, probabil, el părăseşte Muzeul de-
1-;torie N 0 ~ur:-.lă „Grigore Antipa" şi cu 
regretul dl ace:1str1 instituţie de merita
u faimă nu p,:,:-;edft · încă un spaţiu adec
vat pentru organizarea unor astfel ele 
manifestări prestigioase, un spaţiu pc 
măsura \'alorii si bogătiei colcctiilor sale. 
~u ne rămîne 'aecît ~ă speră~ că pro
iectele de sporire '1 suprafeţelor de ex
punere prin construirea unor aripi noi, 
\'or deveni realitate într-nn \·iitor cît mai 
apropiat. 

--------- ------------- m::sn11~ 

L,· 21 ,\·nil l!J92, ,011 Fxn·lknc,· :1-kd,:m<' 
La1ntiur A. Panggall( t~n. ::,1111>::,~!-"r.ckur dl' ll', Hl-
pul)liguc l1Hlo11Csien11e ~t lh1car('st. a ina1:,!.!_1;rl·, 
au !lfosemn D'Histoir!' )-'aturl'II!' ,,Grigon· Antipa", 
l'l'xposition te1nporaire „ ouatre 1w.turnlistC'S rou-
111ains en Indon{·sie''. 

Cctte c{·r{·moni!' particulii·r<' 0\1"/l'l' au public 
J.t prcs!'ntation d'unl' parti,· des cchantillons 
colll'ctcs d,•,ns l'archipPI indoncsil'n p,:r l',·xp{·di
tion du gr.,nd ~his{·,· lmc.cr!'stois ,·ntn· k 16 F<'·nil'r 
l't 21 Juin l!J!JI. 

Si l'l'xuh{-ra11tt' fau1H· 1naritH' tn,picalc. co111-
porl,,nt des Epongl's, d"s Coraux, <]('s !llolh.sq11es, 
Cr11stac{·s, Echi11cdC'n11es f.'t l )()isso11s, paraît clon1i

m·r. la faun<' tcrr!'strl' est cgakment hien r<'pr{·
s,·11tc,!'. 

:m 

L'attt-ntion ,lcs visikurs rst attirfr pi:\r la ·1;iriet(, 
et ]'(•tr,rngl't(, des fornH's c-t par ks coloris sr,mp
tl'ux t't raffin(•s des ins<'Ctl's. De grnnds <'sp,cu·, 
~ont con~iH'r{·s a.ux Li·picloptCres collC'ctl·s da.ns. 
le sud de S111,nH·si (autour de Jlantimu,,:ng). 

Tous Ies ·,ertfl,r<'s tcrn·strc-s son t pr< 'cnts, 
des Batraciens a11x ~la.n1111iferPs. Panni cel1x-ci 
l'on p<'ut voir d<'s Houssc-ttcs (l't(·ropus )dl's l'ha-
1,wgi·res rt dl's animaux rares teh ll' T:crsi,·r 
SJ1l'Ctr!'. 

Dl's a11dio·1isi:els c-t clPs c.cssetles ·,id(·o p~hcn
h'nt ,1i-1C'rs aspc-cts dl' l'exp{·ditio11. rl'nd"nt l':.mbi
ancc· ele ce~ lie11x t't facihtant ]a conipr(·hvns!on 
d'un n101ule anin12..l «:xcc·ptio:.n<'l, tant da.Hs Ies 
hrl-ts sc-mp<'r·,irl'nks (]11<' d;~ns l<-s r(·cifs cor.:.]Jipns. 
('n c.1talogu<' aidera utih-ment h- ·,isitt-ur. 
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